1° PCPI: MATEMATICAS EFA MORATALAZ (Manzanares — Real)

PROPORCIONALIDAD

- Proporcionalidad directa e inversa

- Ejercicios y problemas de reglas de tres direatasysas y compuestas.
- Problemas de porcentajes

- Problemas de repartos directa e inversamente pmiopafes
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FICHA 1: PROPORCIONALIDAD

1.- Indica si hay proporcionalidad directa, invesssl no hay ninguna
proporcionalidad:

a) Cantidad de personas que viajan en un autodimeko recaudado.

b) Cantidad de refrescos que caben en una cajamettio de las botellas.

c) Numero de litros que escapan por segundo eeselgdie de una piscina y
diametro del desague.

d) Velocidad media de un ciclista y distancia redar

e) Numero de vueltas que da una rueda para recoraedistancia y diametro de
la rueda.

f) NUmero de comensales para zamparse una tasaatigad que corresponde a
cada uno.

g) Tiempo que tarda un baldn en caer al suelouyaattesde la que se lanza.

h) Numero de horas que esta encendida una bomlylato que ocasiona.

i) Namero de peldafios de una escalera mévil deadlija y separaciéon entre
ellos.

J) Nimero de peldafios de una escalera de altarg inchura de ellos.

k) Numero de goles marcados por un equipo y paij@mados.

2.- ¢ En qué casos de los siguientes las magnitaatedirecta o inversamente
proporcionales. Justificar respuesta.

a) Velocidad de un coche y tiempo empleadbaser un recorrido.

b) Peso de carne y precio a pagar por ella.

c) Espacio recorrido por un coche y tiempo leaqgo en recorrerlo.

d) Ndmero de pintores y tiempo empleado etapimna valla.

e) Numero de desagiies de un depoésito y tiempbdeado en vaciarlo.

3.- Di si los pares de magnitudes siguientes soect o0 inversamente
proporcionales.

a.- El tiempo de funcionamiento de una maquinacalaidad de electricidad que
consume.

b.- En las taquillas de un estadio deportivo, ehero de ventanillas abiertas

y el tiempo de espera en la cola.

c.- Las llamadas telefonicas que se han efectuadamporte.

d.- La velocidad del procesador de un ordenadotigrapo que tarda en
procesar la informacion.
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FICHA 2: PROBLEMAS DE REGLA DE TRESSIMPLE
(DIRECTA E INVERSA)

4) Regla de tres directa:

a) 35 ordenadores valen 42.000 euros. ¢ Cuanto #@lerdenadores? ¢ Cuanto vale
1 ordenador?.
b) En una hora realizo 12 ejercicios, ¢ Cuanto tardealizar 51 ejercicios?

5) Regla de tres inversa:

a) Nueve trabajadores cargan un camion en 2 horasing@tardan seis
trabajadores?

b) Sitardo 2 horas en llegar a Madrid con una vebatide 100 Km/h. ¢ Cuanto
tardo con una velocidad de 120 km/h?

6) Problemas de regla de 3 (directa e inversa)

a) Un ganadero tiene pienso suficiente para aliméf@rvacas durante 45 dias.
¢, Cuantos dias podra alimentar con la misma cantielgidenso a 450 vacas?

b) Un kilopondio son 9,8 Newton. ¢ Cuantos kp son 2a/tdn?

7) Problemas de regla de 3 (directa e inversa)

a) Un corredor da 5 vueltas a una pista polidepodivd5 minutos. Si sigue al
mismo ritmo, ¢,cuanto tardara en dar 25 vueltas?

b) Para recorrer los 360 km que hay entre Madrid ¥Mzah un coche tard6 3
horas a una velocidad de 120 km/h. Si disminuyelacidad a 100 km/h,
Jcuanto tardara?

c) Enun taller de confeccion, si se trabajan 8 hdrasas se taran 6 dias en servir
un pedido. ¢ Cuanto se tardara en servir el ped&mtsabajan 12 horas diarias?

d) Si 400 gramos de salmon ahumado cuestan 12 egta@s)tg pagaré por 1,5
kg?

e) El coche recorre 309 km en 3 horas ¢ cuantos kildsmetcorre en 7 horas?, ¢y
en una hora?
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FICHA 3: PROBLEMAS DE REGLA DE TRESSIMPLE
(DIRECTA E INVERSA)

8) Por tres horas de trabajo, Pedro ha cobrado 68 .egy@uanto cobrara por 8 horas?

9) Tres obreros descargan un camion en dos horasnwCaédaran con la ayuda de
dos obreros mas?.

10)Tres kilogramos de carne cuestan 6 euros. ¢ Cuédté pomprar con 4,5 euros?.

11)Una moto va a 50 km/h y tarda 40 minutos en cutigrto recorrido. ¢Cuanto
tardara un coche a 120 Km/h?.

12)Por 5 dias trabajados Juan ha ganado 390 eurodnipanara por 18 dias?

13)Una maquina embotelladora llena 240 botellas emmitutos. ¢ Cuantas botellas
llenara en hora y media?

14)Una moto que va a 100 km/h necesita 20 minuto®eorrrer la distancia entre dos
pueblos. ¢ Qué velocidad ha de llevar para haceceirido en 16 minutos?.

15)Un camioén que carga 3 toneladas necesita 15 pajestransportar cierta cantidad
de arena. ¢Cuantos viajes necesitara para hacepdréar la misma arena un
camion que carga 5 toneladas?.

16)Un ganadero tiene 20 vacas y pienso para alimastadirante 30 dias. ¢ Cuanto
tiempo le durard el pienso si se mueren 5 vacas?

17)Para hacer una tarta de queso de 3 kilos hemogildarul,20 kilos de queso.
¢, Cuanto queso hemos de utilizar para hacer uredai,5 kilos?

18)Si 46 papeleras cuestan 368 euros, ¢ cuanto caestgpapelera?

19)Un edificio es construido por una cuadrilla de IBagiles en 200 dias. ¢ Cuantos
albaniles tendré que afiadir a la cuadrilla par@&ptatminar el trabajo en 150 dias?

20)Si por una prenda de ropa que costaba 80 eurosgaglp 60 euros, ¢ Qué porcentaje
de descuento me han hecho?
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FICHA 4 (PORCENTAJES)

21) Calcula en cada caso;

a) el 25% de 1200 =
b) el 75% de =27
c) el __ % de 500 =80

22) En un pueblo de 9800 habitantes el 56% sonrasijg Qué porcentaje de varones
hay? ¢ Cuantos varones son?

23) Una camisa vale 40 euros. Me hacen una releajf0&b. ¢ Cuanto debo pagar?.
24) Un articulo se rebaja de 2.700 euros a 2.408seyCual es el porcentaje de rebaja?

25) Una camisa valia 72 € antes de las rebajasirg€oostara si le aplican un
descuento del 30%? ¢ Cuanto la han rebajado?

26) Al comprar un producto nos rebajan un 8 %. Bai000 euros. ¢, Cual era el
precio original?.

27) En un escaparate he visto el precio de un atten1000 euros + 16% de IVA.
¢,Cuanto cuesta el ordenador?. Si sobre el preailonbe hacen un descuento del 5%
¢,Cuanto debo pagar por el ordenador?

28) El precio de una lavadora es 300 euros (IVAuido). Si el comerciante decide no
cobrarme el 16 % de IVA. ¢ Cual es el precio davadora sin IVA?.

29) Al abonar la carrera de un taxi decido pagat@¥ mas del precio, costandome
8,25 euros. ¢ Cual era el precio que sefialabaialdno?.

30) Calcula lo que le rebajan a una persona que 84P5 euros, si se le hace una
rebaja del 3% por ser buen cliente.
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FICHA 5 (Repartos directa e inversamente proporcionales)

REPARTOS DIRECTAMENTE PROPORCIONALES

31) Por hacer un trabajo tres obreros han cobr@di®@ euros. Uno trabajo 15 dias,
otro 12 dias y el tercero 6 dias, sin coincidiigaim dia trabajando. ¢ Cuanto le
correspondera a cada uno?.

32) Un padre reparte entre sus tres hijos 144férdea directamente proporcional a sus
edades, que son 14, 12 y 10 afos, respectivanggpie cantidad le corresponde a
cada uno de ellos?

REPARTOS INVERSAMENTE PROPORCIONALES

33) Un padre reparte entre sus tres hijos 420férdea inversamente proporcional a
sus edades, que son 3, 5y 6 afios, respectivanaé€ié. cantidad le corresponde a
cada uno de ellos?

34) Repartir 20.000 en partes inversamente propoats a 2, 4 y 8.

PROBLEMAS PROPORCIONALIDAD (Repaso)

35) Ana trabaja de comercial de una empresa dermgune cobra el 5% del importe de
ventas que realiza. ¢ Cuanto necesita vender pasa 3204 euros?

36) Un padre le da la paga a sus tres hijas deafgune a cada una le corresponde una
cantidad proporcional a su edad. A la mayor, qereet0 afios, le da 50 euros. ¢ Cuanto
dara a las otras dos hijas de 15 y 8 afios de edad?

37) Un agricultor labra una determinada supergeied2 horas utilizando dos tractores.
¢, Cuanto tardara en labrarla si utiliza tres trastdr

38) Una receta de tarta de manzana nos espedfiGggduientes ingredientes para 6
personas:

e 365 9. de harina

* 4 huevos

* 300 g. de mantequilla
e 250 g. de azucar

* 6 manzanas

Calcula los ingredientes necesarios de una tarta de manzana para 15 personas.

39) Un taller de ebanisteria, si trabaja 8 horagah, puede servir un pedido en 6 dias.
¢,Cuantas horas diarias debera trabajar para sépedido en 4 dias?

40) He comprado un teléfono mévil por 40 eurosgyé precio debo venderlo para
obtener un beneficio del 10%?
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FICHA 6 (Problemas proporcionalidad compuesta)

41) 15 obreros trabajando 6 horas diarias, tar@adi&s en realizar un
trabajo. ¢ Cuantos dias tardaran en hacer el mistibajo 10 obreros,
empleando 8 horas diarias?

42) En una fabrica 5 maquinas llenan 7.200 envaséshoras. ¢ Cuantos
envases llenaran 7 maquinas en 8 horas?

43) Un crucero por el Mediterrdneo para 200 persdogante 15 dias necesita, para
gastos de alojamiento y comida, 54.000 €. ¢ Cu&ngastara para alojar y alimentar
a 250 personas durante 10 dias?

44) Si 18 maquinas mueven 1208 de tierra en 12 dias, ¢,cuantos dias necesitaran
24 maquinas para mover 1608 de tierra?

45) Un motor funcionando durante 10 dias y traltgahhoras diarias ha originado
un gasto de 1200 euros. ¢ Cuénto gastara el mettiohando 18 dias a razon de 9
horas diarias?.

46) Con 15 maquinas de escribir durante 6 horassaiben 220 folios. ¢, Cuantos
folios se escribiran con 45 maquinas durante 1adtor

47) Un caminante recorre 120 Km. andando 8 homsagidurante 5 dias. ¢ Cuantas
horas necesitara para recorrer 129 Km en 12 dias?.

48) Un deposito puede suministrar 12 litros diadesagua para 25 familias durante
150 dias. ¢ Cuantos litros podran suministrar aad0lias durante 200 dias?.

49) Para construir 4 jardines se tardan 30 dialsafando en ellos 120 jardineros.
¢, Cuantos jardineros se necesitaran para constardifes empleando 60 dias?

50) Diez agricultores siembran un terreno de 10i86os cuadrados en 9 dias.
¢, Cuantos dias tardaran 12 trabajadores en senth@@0Imetros cuadrados?.



